

# 中原时评

■个论

## 城管的谷歌眼镜能否终结“猫鼠争斗”?

从4月19日上午8时30分许到当晚8时许,5名浙江温州苍南县灵溪镇城管与拍照劝阻暴力执法的黄祥拔的争执,演化为波及全县的群体事件。“在这12小时里,黄祥拔,这个被城管围殴的路过拍照者赢得了当地民众同情;然后再以同情的名义,5名城管成了受害者。”当地警方已抓捕10余名现场挑事的涉案人员。(相关新闻见今日本报AA12版)

这样的事实,让人唏嘘。而类似的“执法者”单方施暴,到招惹众怒激起民愤,再到惨遭义愤民众围殴,近年来在各地屡屡上演。哪怕剧情发展中,有与情反复,甚至有闹剧倾向,但其内核只能是从悲剧走向悲剧。

也正是此类事件过频过滥,才导致一个群体一个职业被标签化、污名化、妖魔化。而正是因为遭遇名声之困,才有那些力图以一己之力为之正名的个体努力。还是以“城管”为例,虽苍南城管事件余波未了,后续报道还在继续,但常州那个80后个性城管蒋侠凡,又亮眼地适时现身新闻端,这次携带的是“高大上”的科技潮品——

谷歌眼镜。

常州城管自购“谷歌眼镜”成执法“取证神器”(4月21日《扬子晚报》)，“谷歌眼镜蒋侠凡”，不能说是专为洗白眼下对城管的“负面”关注，至少极大转移了舆论注意力。看到有网友关注点在眼镜是否公费，这应该不用操心。苍南打人事件正在发酵，在这个节骨眼，蒋侠凡敢戴着谷歌眼镜出来“二次代言”城管群体，显然是不惧网友人肉眼镜来源的。

关注过蒋侠凡的，都知道去年此时，他和同事发布了“我为自己代言”的城管篇宣传视频，可算城管界的代言人，小明星。但是，或许他自己也清楚，各地此起彼伏、层出不穷的暴力执法事件，以及此类极端恶性事件导致的公众对这个群体的整体负面印象，其根源不在于民众故意要妖魔化某个执法群体，而在于一些根源性的不可调和的矛盾。

以苍南事件为例，“我也很纳闷，为什么突然就遭到一顿暴打”，这是城管“临时工”赵二远的困惑。“我知道打人不对，但你知道当时他们有多嚣张吗？”这是一位当

地人的心声。打人城管都是“临时工”，而本地不少人平时就反感这些基本都是“外地人”的城管。一切又源于“创城”压力，为创“文明城市”而致流血冲突，不是绝妙讽刺吗？

即便用上蒋侠凡的谷歌眼镜，城管小贩“猫鼠”争斗就能平息？或也未必。苍南事件导火索，不也正是路人拍照取证导致冲突吗？高科技的谷歌眼镜让我想起最近热映的《超验骇客》，这又是一部反思科技文明的作品。超验理论，正是为了用科技治愈地球，改变世界。剧情需要，最终导致超验造物与科技恐惧的全面对战。而谷歌眼镜等科技取证，这些也都是皮毛之“术”，冲突与否，还在于城管与小贩和谐共存的本质的“道”。

“超验”之外，首先是设身处地，易地而处、将心比心的互换体验。如果能以人性为本，互容互谅，互敬互助，那么，不管是城管的谷歌眼镜，指哪打哪网络同步的取证神器，还是路人立此存照的监督拍摄，都不会是一起殴打与被殴的导火索。

□李晓亮

■街谈

## 舟曲之殇竟无人担责必须持续追问

2010年8月8日凌晨,位于舟曲县城东北部的三眼峪暴发泥石流,当时刚建完的4道大坝被冲毁。近日,记者赴舟曲泥石流发生地,探求三眼峪4道大坝如何成为豆腐渣工程的内幕。附近村民称,灾难发生前,已发现工程质量问题,但找到县环保局和县政府反映没有用。(4月21日《京华时报》)

“时间永是流逝,街市依旧太平”。距离舟曲之殇,已过去4年,但真相的告白,却再度唤醒人心中的痛楚。如果大坝修得牢固一点,如果工程做得扎实一点,那么多条生命,或许不会轻易逝去,灾难带给我们的打击也会大大降低。但在时间之轴上,“如果”一词,是一个可笑的假设。因为我们无力去改变已经发生的事实,唯有将悲痛诉之于对灾难的反思。

从目前来看,这种反思极为有限。囿于对承担责任的害怕,当地一些官员,以行政干预法治,把豆腐渣大坝的坍塌责任,限定在一个项目负责人的身上。仿佛,只要这个替罪羊定了罪,舟曲之殇的人祸因素便可以有个交代。但这经不起事实与法律的双重拷问,豆腐渣大坝的问题,早在舟曲泥石流暴发之前,就有许多群众反映,当地相关部门,该大坝的直接负责部门对于这些线索肯定知情。更何况,根

据相关法律,对于工程重大安全责任事故罪,建设单位、设计单位、施工单位以及工程监理单位,都难逃罪责。仅问责于一个项目负责人,有明显的徇私枉法嫌疑。

是什么原因,让追查豆腐渣大坝变得如此艰难?毫无疑问,这几座豆腐渣大坝,已不是一个人的事情,从工程款的缩水,到群众举报之路的艰难,说明其背后必有利益团伙的勾结。大坝的垮塌,并没有带来这个利益团伙的覆灭,反而加深了他们的“团结”。因为唯有把责任锁定在非官方人士的身上,这背后的利益团伙才不至于因承担责任而陷入四分五裂。某种程度上,大灾已成他们的护身符,借着豆腐渣大坝为自然灾害冲垮的机会,他们可以争取来充足的资金,再度重建一个好的大坝,弥补过去所犯下的错。

比起灾难带给人的不幸而言,这种对灾难不负责任的反省是一种更大的不幸。舟曲之殇中的豆腐渣大坝必须追查,相关人等的责任必须深究。如果我们从一个灾难中,不学会和汲取经验教训,下一次很可能再度踏入同一条错误的河流。诚然,在舟曲之殇之后,当地相关部门汲取了经验,建造了更好的大坝。可是如果没有对相关责任人进行问责,厘清豆腐渣大坝的来龙去脉,当地抵抗灾害风险的能力,仍是值得拷问的。即使新建的大坝固若金汤,谁又能保证,在其他领域,这些豆腐渣大坝的“同谋者”,不会犯同样的错误?

□晚报评论员 杨兴东

“金葵花”小区项目位于郑州市经济技术开发区第四大街与经南五辅路交汇处东侧。项目总占地面积986261㎡,总建筑面积5384974㎡。现公开招商选聘前期物业管理公司。投标单位资格要求:1.具有独立法人资格、资信良好,且有房产行政主管部门颁发的三级(含暂定三级)以上资质的物业服务企业;2.必须通过房产行政主管部门的资格预审;3.有欺诈、违约、违规等不良行为记录及符合建设部《物业服务企业资质管理办法》第十一条规定内容的物业服务企业不允许参加投标。投标文件领取时间:2014年4月22日-4月28日。投标文件领取地点:郑州市郑东新区商务外环与商务东四街交叉口联合置业大厦711房间 联系电话:0371-67889677  
招标人:河南金荣房地产开发有限公司 2014年4月22日

**第13届郑州糖酒会**  
时间:4月25-27日 地点:郑州国际会展中心  
距开幕还有 **3** 天  
0371-66399838 www.zztjh.org

买翡翠只认 **翠缘轩** 进店有礼  
金镶玉五折  
品鉴电话:0371-55917106  
地址:郑州市文化路与纬一路交叉口北100米中国黄金翡翠展厅

# 天成珠宝 第七届 黄金首饰节

活动时间:4月23日-27日

## 春季购

购新

**黄金换新 (限10克内)**

**免加工费**

购值

**克拉钻 (100分) 低至**

**22888元**

够诱惑

**免费抽**

**4999元** 珠宝

**金币/翡翠**

**精美礼品**

**今日黄金 283元/克**

**天成珠宝 红专路店 即将盛大开业!**

地址:经五路红专路交叉口东北处(红专路48号)

**天成文物 免费鉴宝**

经营:历代瓷器/铜锡器皿/景泰琅/翡翠玉器/砚台印章/古代书画。

**天成贷款 助您发展**

六大优势 高效性/灵活性/门槛低, 额度高/手续简/费用省。

郑州市

二七塔北100米天成金楼

嵩山路222号天成珠宝城

德化步行街100号天成银楼

大学路168号沃尔玛天成珠宝

共筑爱巢 天成珠宝

红专路48号天成珠宝

24h服务热线:

**400-0012-999**